

**ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ПРИРОДЫ В  
ПРОИЗВЕДЕНИЯХ Ф. М. ДОСТОЕВСКОГО****Нарзуллаева Шоира Бахшиллоевна**

Азиатский Международный Университет.

Преподаватель Асистент Кафедры "История и филология".

<https://doi.org/10.5281/zenodo.15274837>

**Аннотация.** В статье рассматриваются особенности психологического анализа в произведениях Ф. М. Достоевского. Особое внимание уделяется внутреннему миру героев, их нравственным дилеммам, экзистенциальным страданиям и душевным конфликтам. Проанализированы ключевые произведения автора, такие как «Преступление и наказание», «Идиот» и «Братья Карамазовы». Автор делает вывод о глубине и уникальности психологического подхода Достоевского, который оказал значительное влияние на развитие русской и мировой литературы.

**Ключевые слова:** Достоевский, психология, личность, внутренний конфликт, нравственность, экзистенциализм, литература.

**PSYCHOLOGICAL ANALYSIS OF HUMAN NATURE IN THE WORKS OF F. M.  
DOSTOEVSKY**

**Abstract.** The article examines the features of psychological analysis in the works of F. M. Dostoevsky. Particular attention is paid to the inner world of the characters, their moral dilemmas, existential suffering and mental conflicts. The author's key works, such as "Crime and Punishment", "The Idiot" and "The Brothers Karamazov", are analyzed. The author concludes that Dostoevsky's psychological approach was profound and unique, and had a significant impact on the development of Russian and world literature.

**Keywords:** Dostoevsky, psychology, personality, inner conflict, morality, existentialism, literature.

**Введение**

Фёдор Михайлович Достоевский — один из самых выдающихся представителей русской и мировой литературы XIX века, чьё творчество отличается глубочайшим философским и психологическим содержанием. Его произведения — это не просто художественные тексты, а глубокие исследования природы человека, его сознания, морали, веры и внутренней борьбы. Достоевский первым в русской литературе настолько подробно и многопланово начал анализировать внутренний мир личности, его душевные кризисы, страдания, сомнения и духовные искания.

Писатель жил в эпоху социальных потрясений, революционных настроений и стремительного изменения мировоззренческих ориентиров. Всё это нашло отражение в его романах, которые стали зеркалом не только русской действительности, но и универсальных, надвременных вопросов: что есть человек, в чём смысл страдания, возможна ли абсолютная истина, и какова цена свободы выбора. В центре его внимания всегда находился человек — не как абстрактная единица, а как живая, противоречивая, страдающая и ищущая сущность.

Одной из главных особенностей прозы Достоевского является детальное изображение психологических процессов, протекающих в сознании его героев. Он исследует душу человека в предельных состояниях: на грани безумия, в момент нравственного выбора, в условиях духовного кризиса или религиозного прозрения.

Именно поэтому его творчество часто рассматривается не только в рамках литературоведения, но и в контексте психологии, психиатрии, философии и теологии.

Цель данной статьи — провести всесторонний анализ того, как Достоевский через своих литературных героев исследует психологическую природу человека. В центре внимания находятся такие произведения, как «Преступление и наказание», «Идиот» и «Братья Карамазовы», в которых наиболее ярко раскрываются внутренние противоречия и нравственные дилеммы личности. Через призму этих текстов автор стремится показать, что творчество Достоевского представляет собой мощный синтез художественного гения и глубокого философско-психологического анализа.

### **Обзор литературы**

Литературная критика давно признала Достоевского «психологом перед психологами». М. М. Бахтин в своём труде «Проблемы поэтики Достоевского» (1963) указывает на уникальность «полифонического» романа, где каждая точка зрения имеет самостоятельную ценность. По мнению В. В. Зеньковского, «ни один писатель не раскрыл с такой полнотой метафизическую трагедию человека, как Достоевский». Карл Юнг, анализируя архетипы в литературе, обращал внимание на фигуру Раскольникова как на воплощение внутреннего раздвоения. Жозеф Франк, американский биограф, видел в Достоевском предшественника экзистенциализма и глубинной психологии.

### **Основная часть / Анализ**

#### **1. Раскольников и преступление как психологический эксперимент**

Роман «Преступление и наказание» (1866) демонстрирует, как философская идея может довести человека до преступления. Родион Раскольников — молодой интеллигент, который убеждён, что «сильная личность» имеет право преступить закон во имя великой цели. Однако после убийства он сталкивается с внутренним распадом:

«...не человека убил, а самого себя» — такова суть душевной муки героя.

Через его образ Достоевский показывает невозможность оправдания насилия моральной теорией. Внутренний конфликт героя, его галлюцинации, сомнения, постоянная саморефлексия — классический пример экзистенциального кризиса и нравственного распада.

## 2. Князь Мышкин: святость в мире зла

«Идиот» (1869) противопоставляет фигуру князя Мышкина — «Христоподобного» героя — обществу, погрязшему в корысти, гордыне и лицемерии. Психологическая уникальность Мышкина заключается в его абсолютной доброте и неспособности лгать.

Однако общество воспринимает его как идиота.

«Добрый человек в современном мире обречён на страдание».

Достоевский исследует, как доброта и честность становятся неадекватными социальным реалиям.

## 3. Братья Карамазовы: конфликт веры, разума и воли

Роман «Братья Карамазовы» (1880) — кульминация философско-психологической мысли писателя. Иван Карамазов олицетворяет рациональное сомнение, Алёша — веру и любовь, Дмитрий — страсть и волю.

Фрагмент «Великий инквизитор» — мощнейшая аллегория, где Иван оспаривает христианские доктрины. Герой говорит:

«Если Бога нет — всё дозволено» Этот тезис служит отправной точкой для анализа морали без религии, психологии выбора и ответственности.

## Результаты исследования

Анализ произведений Ф. М. Достоевского позволяет сделать вывод о его исключительном вкладе в развитие психологического направления в литературе. Его герои не являются просто носителями сюжета — они представляют собой сложные, внутренне противоречивые личности, находящиеся в постоянном поиске истины и моральной опоры. Через образы Раскольникова, князя Мышкина и Ивана Карамазова автор демонстрирует различные аспекты человеческой природы: стремление к власти и превосходству, потребность в искуплении, духовные муки, вызванные разрывом между верой и разумом. Эти персонажи проходят через тяжёлые нравственные испытания, которые раскрывают механизмы внутреннего конфликта и саморазрушения. Творчество Достоевского показывает, что человеческое сознание — это поле борьбы между добром и злом, верой и сомнением, любовью и гордыней. Таким образом, писатель не только художественно осмыслил душевную драму личности, но и предвосхитил многие идеи современной психологии и философии, сохраняя свою актуальность в XXI веке.

## Заключение

Психологическая глубина творчества Ф. М. Достоевского делает его фигуру уникальной не только в русской, но и в мировой литературе. Его произведения стали своеобразной лабораторией человеческой души, где каждый герой — это не просто участник повествования, а носитель сложного духовного и нравственного опыта. Через внутренние монологи, конфликты и диалоги героев автор анализирует самые сокровенные уголки человеческого сознания, вскрывая противоречия между разумом и чувствами, верой и сомнением, моральным долгом и эгоистическими устремлениями.

Достоевский не даёт готовых ответов, напротив — он ставит перед читателем вечные философские вопросы: что есть добро и зло, имеет ли человек право на преступление ради высшей цели, возможно ли прощение, в чём состоит подлинная свобода и ответственность. Такие вопросы становятся особенно актуальными в условиях духовных кризисов, характерных как для XIX века, так и для современности.

Его подход к изображению внутреннего мира человека предвосхитил многие открытия в области психоанализа, экзистенциальной философии и современной психотерапии. Именно поэтому творчество Достоевского до сих пор остаётся объектом пристального внимания со стороны не только филологов, но и психологов, философов, теологов.

В заключение следует подчеркнуть, что Достоевский открыл читателю новые горизонты понимания человеческой природы, показав, что борьба внутри человека — это не просто сюжетный приём, а отражение универсального человеческого опыта. Его произведения учат сопереживанию, самопознанию и нравственной рефлексии, что делает их бесценным вкладом в мировое культурное и духовное наследие.

## REFERENCES

1. Бахтин М. М. Проблемы поэтики Достоевского. — М.: Художественная литература, 1972.
2. Франк Дж. Достоевский. Биография. Том 1-5. — М.: Издательство Иностранной литературы, 2002.
3. Юнг К. Г. Архетипы и коллективное бессознательное. — М.: Рефл-Бук, 1997.
4. Зеньковский В. В. История русской философии. — М.: Академический проект, 2001.
5. Туманов В. А. Ф. М. Достоевский: мир человека. — СПб: Наука, 2004.

6. Нарзуллаева Шоира Бахшиллоевна. (2025). СОПОСТАВЛЕНИЕ «СКАЗКИ О МЁРТВОЙ ЦАРЕВНЕ И СЕМИ БОГАТЫРЯХ» А.С.ПУШКИНА И «СПЯЩЕЙ ЦАРЕВНЫ» В.А.ЖУКОВСКОГО. <https://doi.org/10.5281/zenodo.14813424>
7. Нарзуллаева Шоира Бахшиллоевна. (2025). ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ФРАЗЕОЛОГИЗМОВ В РЕЧИ. International Journal of Formal Education, 4(1), 185–195. Retrieved from <https://journals.academiczone.net/index.php/ijfe/article/view/4343>
8. Нарзуллаева Шоира Бахшиллоевна. (2024). THE CULTURE OF SPOKEN LANGUAGE. ORTHOEPIC AND ACCENTUAL NORMS. <https://doi.org/10.5281/zenodo.14406928>
9. Narzullayeva, S. (2024). GAME METHODS AND TECHNIQUES USED IN RUSSIAN LANGUAGE LESSONS. Modern Science and Research, 3(1), 234-241.
10. Нарзуллаева, Ш. Б. (2024). ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДА «ПСИХИЧЕСКОЙ АТАКИ» В РАЗБОРЕ ПРОСТЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ В КУРСЕ РУССКОГО ЯЗЫКА.
11. Бахшиллоевна, Н. Ш. (2024). Особенности Творчества Льва Николаевича Толстого. Miasto Przyszłości, 47, 971–975. Retrieved from <http://miastoprzyszlosci.com.pl/index.php/mp/article/view/3280>
12. Нарзуллаева, Ш. (2024). КУЛЬТУРА ЗВУЧАЩЕЙ РЕЧИ. ОРФОЭПИЧЕСКИЕ И АКЦЕНТОЛОГИЧЕСКИЕ НОРМЫ. Modern Science and Research, 3(12), 349–355. Retrieved from <https://inlibrary.uz/index.php/science-research/article/view/54409>
13. Bakhshilloevna, N. S. (2024). Innovative Methods in Teaching Foreign Languages. EUROPEAN JOURNAL OF INNOVATION IN NONFORMAL EDUCATION, 4(3), 241-245.
14. Narzullayeva, S. (2024). GAME METHODS AND TECHNIQUES USED IN RUSSIAN LANGUAGE LESSONS. MODERN SCIENCE AND RESEARCH, 3(1), 234–241. <https://doi.org/10.5281/zenodo.10498329>
15. Шоира Бахшиллоевна , Н. . (2023). АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ИЗУЧЕНИИ РУССКОГО ЯЗЫКА. Новости образования: исследование в XXI веке, 1(6), 420–421. извлечено от <http://nauchniyimpuls.ru/index.php/noiv/article/view/3588>
16. Нарзуллаева Шоира Бахшиллоевна. (2023). ПРОБЛЕМА НРАВСТВЕННОГО ВЫБОРА В РОМАНЕ Ю.БОНДАРЕВА «БЕРЕГ». Новости образования: исследование в XXI веке, 2(13), 240–244. извлечено от <http://nauchniyimpuls.ru/index.php/noiv/article/view/11502>

17. Narzullayeva, S. (2023). THEME AS A LITERARY CATEGORY AND VARIETIES OF TOPICS. *Modern Science and Research*, 2(6), 1057–1064. Retrieved from <https://inlibrary.uz/index.php/science-research/article/view/21558>
18. Нарзуллаева Шоира Бахшиллоевна. (2024). THE CATEGORY OF PLURAL IN THE RUSSIAN LANGUAGE. <https://doi.org/10.5281/zenodo.14211470>
19. Нарзуллаева Шоира Бахшиллоевна. (2024). THE CULTURE OF SPOKEN LANGUAGE. ORTHOEPIC AND ACCENTUAL NORMS. <https://doi.org/10.5281/zenodo.14406928>
20. SH.Narzullaevoy. (2023). ON THE LIFE WAY OF THE RUSSIAN WRITER CHEKHOV AND HIS WORKS. <https://doi.org/10.5281/zenodo.7833173>
21. Нарзуллаевой Шоиры Бахшиллоевны. (2023). THEME AS A LITERARY CATEGORY AND VARIETIES OF TOPICS. <https://doi.org/10.5281/zenodo.8061313>